Роль нетрадиционных техник в изобразительной деятельности дошкольников с двигательными нарушениями.
Наше дошкольное учреждение много лет занимается коррекционной работой, направленной на обеспечение разностороннего и гармоничного развития детей с ОВЗ с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата характерны трудности произвольной регуляции движений, недостаточная координированность и четкость произвольных движений. Их движения характеризуются неловкостью; наблюдается неустойчивость внимания, быстрая утомляемость, сниженный интерес к процессу и результату деятельности, неуверенность, чувство страха. Все эти нарушения негативно сказываются на формировании изобразительной деятельности ребенка. Вместе с тем, эта деятельность ребенка является движущей силой его психического развития. У детей разная степень готовности к овладению изобразительной деятельностью, сформированности двигательных функций рук, способности видеть и узнавать в изображении, выполненном самостоятельно, другими детьми или воспитателем реальные предметы  из окружающей действительности, наличие интереса и проявление активности к данному виду деятельности, а также разное состояние навыков изобразительной деятельности.

Нарушение движений ограничивает возможности изобразительной деятельности. Дети не могут самостоятельно удерживать карандаш, кисть, выполнять манипуляции с красками, клеем, пластилином. И, даже, если ребенок способен удерживать кисть, карандаш,  то часто отмечается значительная слабость нажима. При этом особенный ребенок нуждается точно в таком же опыте, что и дети с обычным развитием. Поэтому процесс обучения  изобразительной деятельности требует индивидуализации, т.е. индивидуального подхода к ребенку, учитывая его возможности и степень готовности к овладению тем или иным двигательным навыкам, которые необходимы для выполнения конкретного действия по рисованию, лепке, аппликации. Учитывать индивидуальные возможности детей в изобразительной деятельности позволяют специфические приемы обучения, которыми являются нетрадиционные техники. Использование  на занятиях нетрадиционных техник изображения приобретает высокую коррекционную значимость. Когда используются нетрадиционные техники и материалы, у детей лучше развивается мелкая моторика рук, зрительно-моторная координация, тактильное восприятие, цветовосприятие. Тактильная стимуляция при соприкосновении руки ребенка с различными материалами (крупой, ватой, пальчиковыми красками, кусочками мятой бумаги, пластилином и т.д.) обогащает опыт ребенка сенсорными впечатлениями, формирует сенсомоторную активность, при которой ребенок с ОВЗ начинает пользоваться руками. Работа с нетрадиционными техниками изображения стимулирует положительную мотивацию, вызывает радостное настроение у детей, снимает страх перед краской, пластилином, боязнь не справиться с заданием. Такие занятия не утомляют дошкольников, у них сохраняется работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. 
Рисовать можно не только с помощью красок, но и с помощью пластилина.  Это нетрадиционная техника в изобразительной деятельности: пластилинография.
Пластилинография — это нетрадиционная техника лепки, которая выражается в «рисовании» пластилином более или менее выпуклых по объёму (барельефных) изображений на горизонтальной поверхности.

Понятие «пластилинография» имеет два смысловых корня: «графил»--создавать, рисовать, а первая половина слова «пластилин» подразумевает материал, при помощи которого осуществляется исполнение замысла. Принцип данной техники заключается в создании лепной картины с изображением более или менее выпуклых, полуобъемных объектов на горизонтальной поверхности.
Особую ценность эта техника приобретает при использовании ее для развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста, так как здесь пластилин используется в виде «краски», как изобразительный материал, а инструментом для работы с этим материалом служат непосредственно ладошки и пальчики ребенка. Пальчики во время работы с пластилином находятся в постоянном движении, в результате чего усиливается кровообращение, развивается и увеличивается особая тонкая чувствительность пальцев. Совокупность данных факторов позволяет решать не только развивающие, но и коррекционные задачи.
Занятия пластилинографией способствуют развитию у ребенка умелости рук, укрепляется сила рук, движения обеих рук становятся более согласованными, а движения пальцев дифференцируются, ребенок подготавливает руку к освоению такого сложного навыка, как письмо. Этому способствует хорошая мышечная нагрузка. В свою очередь, развитие мелкой моторики стимулирует мозговую деятельность ребенка, развитие речи.
Данная техника доступна детям разного дошкольного возраста, вносит определенную новизну в творчество детей, делает его более разнообразным, увлекательным и интересным.

Пластилинография позволяет решать не только практические задачи, но и воспитательно-образовательные. У детей развиваются психические процессы: внимание, память, воображение, восприятие, пространственная ориентация, сенсомоторная координация.
 Моя работа заключалась в использовании нетрадиционной техники –пластилинографии в старшем дошкольном возрасте. 
Материалы и инструменты:
-пластилин мягкий
-стеки
-пластмассовый нож для резки пластилина

-картон, на котором выполняется работа

-скотч для основы во избежание появления жирных пятен
-рабочая поверхность для работы с пластилином 
-тканевая салфетка для рук (или бумажная)

-лак для волос «Прелесть» для лакирования готовой картины (для длительного хранения)
Приемы лепки:
-отщипывание

-скатывание колбасок, шариков

-придавливание

-размазывание на основе

-разглаживание

-примазывание

-сплющивание

-прием «вливания» одного цвета в другой
Подводя итоги, можно отметить, что детям очень  нравилось рисовать пластилином;  проявляли интерес к данному виду деятельности. С особым желанием выполняли работы дети со сложными нарушениями движений, не имеющие возможности работать обеими руками, возможности создавать объемные предметы в лепке, нуждающиеся в косвенной или прямой  помощи педагога. У одного воспитанника в процессе выполнения работ в данной технике появилась возможность подключать к действию нерабочую руку: стал придерживать поделку на столе. Дети испытывали положительные эмоции от выполненного задания, а положительные эмоции составляют основу психического здоровья и эмоционального благополучия ребенка. Воспитанники стали более уверенными в своих возможностях, более активными, внимательными. Техника пластилинография вызвала интерес у некоторых родителей и желание продолжать совместное творчество с детьми в домашних условиях. У воспитанников улучшилась ручная умелость, мелкая моторика руки, что положительно отразилось на формирование графомоторных навыков, важной предпосылке для подготовки руки к письму. 
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